Art & Life

2013 No.9

协办单位:中航工业企业文化部

文艺生活

责任编辑: 侯骁韬 美术编辑: 韩晓红

电子邮箱: houxiaotao@cannews.com.cn

联系电话: 010-58354057 2013年9月17日 星期二

中國航空報

China Aviation News

THE CHARLES AND THE PARTY OF TH 构建和谐职工文化

中航工业动力所党委书记 黎学勤

职工文化是社会主义先进文化的基础和 重要内容, 也是促进企业长远发展和职工全 面发展的力量源泉。推进企业文化职工文化 建设,是推进社会主义核心价值体系建设的 需要,是满足职工精神文化需求的需要。是 工会履行维护职能的重要手段, 它包括职工 的思想道德、科学技能、文化休闲等多种领 域,根植于职工的工作、学习、生活各个方面。 实践证明,加强职工文化建设,致力于繁荣 先进职工文化,对于全面提升职工文化科技 知识,激发广大职工的劳动热情和创造活力, 倡导健康文明的生活方式,从而不断推进构 建和谐研究所进程,促进又好又快发展,都 有着极为重要的现实意义。

阻碍职工文化发展因素

近些年来,受诸多因素的影响,尽管有 些单位在文化建设上下了大功夫,包括人力、 物力和财力方面,但职工文化建设仍出现了 不尽人意的现象,主要表现是:

一、形式化问题。即盲目追求职工文化 的形式, 而忽略了职工文化的内涵。很多单 位认为所谓文化就是企业的外在表现, 所以 就把更多的精力放在了形式上——活动的标 语口号的斟酌、标识的设计等,并没有把职 工文化的核心渗透到职工的思想方式、工作、 行为习惯中,务虚多,职工受益少。

二、滞后问题。即文化建设做不到与时 俱进、不能与科研生产相对接, 也不能随着 科研生产发展变化而进行创新变革。职工文 化是单位整体文化环境的具体反映, 也是单 位自身发展的反映。需要随着社会、企业自 身的变化不断做出调整,不断进行文化的创 新。很多单位不注重创新,不能根据社会、 单位条件的变化而对职工文化建设做出相应 的调整, 使文化建设与社会文化发展、企业 自我发展严重脱节,职工文化不仅不能推动 企业的发展,甚至会阻碍企业的发展。

三、雷同化问题。即职工文化建设缺乏 个性特点,照抄照搬现象比较严重。随着国 民经济的快速发展,很多单位取得了较明显 的佳绩, 在新的科研管理理念和新的管理模 式的影响下, 高度重视职工文化建设, 但其 中一味模仿、全盘照搬的比较多,而不是通 过选择淘汰、消化的方式, 把外来先进的文 化吸收进来,做到有机融合,培养自己的职 工文化特色,普遍缺乏个性甚至雷同。职工 文化在某一文化背景下,将企业自身发展阶 段、发展目标、经营战略、内部环境、职工 队伍状况等多种因素综合考虑而确定的独特 的文化管理模式。因此,其企业文化形式可 以是标准化的,但其内涵不应是雷同的。

四、无关系问题。即企业文化是单位领 导人或从事企业文化工作人员文化,没有得 到全体职工的认同。有的单位对职工文化建 设的本质属性缺乏深刻理解,没有把握职工 文化建设与提升企业管理水平和竞争力、提 高员工素质能力有机联系起来。实践中很多 单位一提到职工文化,只有工会知道,员工 并不知其真正的内涵。也就是说, 职工文化 没有形成大家共识, 职工文化的价值也就不 可能深入人心、不可能做到职工文化来引导 员工的修为,统一职工意志,从而促进企业 发展。在单位中要形成大家建设职工文化、 建设职工的职工文化。职工文化绝不可以搞 成少数人的事情, 两三个人的事情。如果是 那样,也不是能形成综合竞争实力、有效管 用和真正意义上的职工文化。

职工文化建设的具体实践

正因为如此,几年来,我们始终坚持不 懈以开展建设"民主之家""奉献之家""学 习之家""关爱之家""信赖之家"活动为载体, 着眼于构建和谐职工文化,不仅加快了文化 建设, 而且促进了科研生产蓬勃发展。具体 做法是:

、建设"民主之家",培养责任意识

结合文化建设的实际,工会从建章立制 人手,不断加强民主管理监督体系建设,坚 持长效机制,全力推进民主管理进程,有效 地维护了职工的合法权益。在工作中重点抓 好"三个注重":

中航工业航材院

(一)注重所务公开。坚持所长接待日制 度,倾听职工意见,并对重大事项处置情况 进行网上公示和反馈。制订了基层民主管理 实施办法,推进二级民主管理。所务公开监 督小组不定期召开会议, 收集职工意见, 根 据职工反映的热点、焦点问题, 调整了工作 时间、青年职工租房补贴、住房公积金缴存 比例,提高了中低收入职工工资等,通过局 域网、会议、二级单位公开,进行办事内容、 办事制度、办事程序、办事结果的全方位公开。

(二)注重履职监督。建立及时收集处理 职工思想反映和利益诉求的信息沟通、调查 处理、协商协调、跟踪问责、督促反馈等系 列工作机制,形成反应灵敏处理迅速的维权

不断推进以职代会为基本形式的民主管 理,在每年召开的职代会上,审议所长工作 报告、财务预决算及业务招待费等情况。建 立职工代表培训制度,编制《职工代表手册》 实行提案责任制,并将提案落实情况向职代 会报告并网上公示。仅近三年, 共收到涉及 所的发展、教育培训、职工收入、生活环境 和福利待遇等 78 份提案, 落实和解决率在 95%以上。

(三)注重参政议政。通过多种形式实现 平等协商,对涉及职工切身利益的重大事项, 及时召开职代会或职工代表团长联席会进行 审议。在颁布所的发展规划,医改方案、工 资调整前, 听取各方意见, 统一认识, 才正 式实施。工会加强对重大事项源头和过程参 与,凡重大建设项目招标议标,民主评议干部、 生活环境建设等均实施跟踪监督。定期民主 测评中层以上领导干部,并对测评结果提出 建设性意见。

二、建设"奉献之家",培育拼搏精神 综合所的在研重点型号异常艰巨繁重, 始终面临着严峻的挑战。工会紧密配合攻坚 克难战役,实施了多种形式的劳动竞赛活动, 促进了型号研制。

(一)适时开展主题竞赛。"太行"发动 机是国家重点型号研制项目。针对研制的重 点和难点,工会组织开展了千名职工奋战重 点型号发动机研制决战决胜,以"五比五保" 即"双五"竞赛(五比即比攻克难关有创新, 比团结协作讲诚信,比按时交付零缺陷,比 遵守规程无事故,比优质服务创一流;五保 即保质量、保数量、保配套、保安全、保交付) 为主题的劳动竞赛,有力推动了型号定型。

结合所的实际开展"科研管理创佳绩, 质量效益争先锋"竞赛、"破难题创佳绩,献 厚礼争先锋"劳动竞赛。分为"大干100天"、 "向所庆献礼"和"大干130天"三个阶段分 别有主题地在全所职工中开展竞赛,助推科 研生产。三个阶段分别评出科研生产先锋个 人 50 名、50 名和 70 名,科研生产先锋集体 10 个和科研生产先锋团队 10 个。累计投入 20 万经费用于阶段性奖励。

(二)精心组织"四到战区"。周密组织 竞赛立项, 征集格言口号, 编发竞赛简报, 全力配合做好重点型号定型工作战前动员、 授战旗、签责任状、举行战旗签名仪式等各 项组织协调工作。做到服务保障"四到战区", 即及时把竞赛目标落实到战区, 把职工的困 难和问题解决到战区,把慰问和关爱带到战 区,把喜报和褒奖送到战区,有力地促进了"太 行"发动机的设计定型。

(三)激励职工"建功成才"。围绕科研 生产经营,坚持开展"攻难题,创佳绩,争 当'六星'竞赛"活动,即精品设计之星、 攻关克难之星、传经献技之星、跟飞(跟 试)保障之星、岗位技能之星、建言献策之 星。近三年共攻克技术难关 69 项,传经献技 28 项,选树先进典型 159 名。有针对性地开 展"技术大比武",干学结合,学练结合,练 比结合,提高了参赛选手的技术水平,并且 通过他们带动了身边的职工,形成"共同学、 共同练、共同提高"的良好氛围。"提升设计 质量,领赢动力发展"职工绘图大赛。在沈 阳市百千万育人工程和职工技能竞赛上,56 人次获得市技术大王、标兵、能手等称号,3 人获技术大王同时获得沈阳市"五一"劳动 奖章。不仅为职工成长成才提供了平台,而 且实现了所的发展与职工的成长双赢。

(四)群策群力促进发展。按照所合理化 建议管理办法,工会采取对职工建议分二级 受理、及时奖励的形式,在局域网上开辟了 合理化建议区,随时受理职工提交的所的建 设与发展、型号研制、职称答辩、保密工作、 办公自动化、PDM 等问题建议。近年收到建 议 1571 条,认真落实并将处理结果予以公示, 提高了所和基层单位决策的科学性和准确性。

三、建设"学习之家",提升职工素质 当今世界高新技术快速发展,我所确定 了建设具有世界先进水平的大中型航空发动 机研发中心的目标。站在高起点,谋求新发展, 势必要重视学习,强技术。

(一)把"创争"活动做实。坚持开展"创 建学习型单位,争做知识型职工"活动,设 立了"创争活动网"。制订5年规划及"星级" 晋升、奖励制度。组织学习交流现场推进会, 典型示范,资金支持。对领导干部、支会主席、 班组长进行职业生涯规划培训。近几年投入 近百万元为职工购置书卡, 鼓励职工自定目 标,读书自学,提升了职工思想道德和科学 文化技术素质。共有129人获"知识型职工", 29 人获"知识型领导干部", 19 个单位被授 予"星级学习型单位"。

(二)把"达标"活动做好。以女职工业 余学校为平台,引导女职工素质达标和"争 做学习型、技能型、创新型、进取型女职工 活动",做到"三个结合",即与中心工作结合, 与岗位结合,与个人需求结合。配合达标开 展美在家庭评比,幸福在我家生活艺术展, 举办做高雅知识女性知识讲座等适合女职工 特点的活动,陶冶了情操,激发了建功立业 热情,涌现出了沈阳市十大优秀女性,辽宁 省五一巾帼标兵,全国五一巾帼标兵等多个 先进典型。

四、建设"关爱之家", 为职工办实事

所工会依法独立自主地开展工作,从保 护职工尊严需求、尊重需求、健康需求、安 全需求等方面出发,着力突出维护职能,倡 导职工履行社会责任。

(一)坚持不懈开展人本关怀。制订实施 职工健康发展规划,从职工身体健康、身体 素质、心理健康管理等方面给予关爱。五年 分别组织近500名职工健康疗养;创新职工 疗养模式,对工作六年以上职工,给予资助 每人每年1000元,三次安排所劳模52人赴 巴黎参观航展; 2009年12月所投入400余 万元,建成了羽毛球、乒乓球、篮球、棋牌、 瑜伽健身、图书馆等具有多种功能的室内职 工活动中心。此外,还设有户外标准运动场、 篮球场、排球场及健身路径等。人均健身面 积达 12 平方米。投入 50 万为支会和职工配 置体育健身器材。每两年为离退休和在职职 工进行一次体检。

(二)坚持不懈维护安全生产权益。以 安全生产为重点,坚持开展"安康杯"竞赛 活动,增强了职工安全生产意识。充分发挥 安全生产群众监督小组的作用,针对职工的 工作环境、劳动保护等涉及安全生产的问题。 及时协调解决,做好安全生产检查、隐患整改, 多年来我所未发生一起重大安全生产事故。

(三)坚持不懈维护女职工特殊权益。针 对所女职工的思想、工作及生活状况等,开 展了问卷调查,其中包括工资收入、劳动强度、 劳动保护满意度等五方面的问题。提高了女 工卫生费标准,增加了体检次数和检查项目,

实现每年一次体检。 (四)坚持不懈开展帮扶救助。成立帮 扶救助基金会,完善帮扶救助基金管理办法, 对困难职工视不同情况予以温馨关爱。2007 年以来,帮扶百余名困难职工,发放救助金 及慰问品、慰问金近万元, 慰问重病职工 1297 人次、走访困难职工家庭近 150 户。组 织职工为贫困和受灾地区募捐92万余元、衣 物 392 包及桌椅、电脑、复印机等物品。

(五) 坚持不懈开展文化活动。成立了集 邮、足球、篮球、排球、乒乓球、羽毛球等协会, 完善活动制度,组织"太行颂"、"蓝天丰碑" 等文艺演出、美术书法大赛、爱岗敬业演讲 比赛和格言征集等活动;全所共有文体协会 12个,文艺协会在基础条件差,人员文艺素

质较低的情况下, 拼搏奋进取 得了中航工业舞蹈大赛银奖, 发动机公司文艺作平创作大 赛一、二等奖;定期召开职工 运动会;常年坚持开展大众广 播操、党政工青妇跳绳比赛、 七人制足球甲乙级联赛等独 具特色的文化体育活动。普及 太极拳、广播操, 我所是全国 第十二届全运会广播操示范 单位,在中央电视台 CCTV5 播出。曾荣获全国群众体育先 进单位,连续多年获得沈阳市 体育工作先进单位。

五、建设"信赖之家", 增强服务能力

工会组织的活力根本利 源于职工和会员。要牢固树立 依靠会员和职工办工会的思 想,始终把做会员和职工满意 的事作为工作的出发点。

(一)依靠会员强工会。 工会要坚持群众化、民主化, 依靠会员开展工作。因此,工 会着力建立工会工作评价体 系:会员测评委员会制度、会 员测评工会制度, 定期开展测 评,做到"工会怎么干会员提 意见;工作好与差,会员来评 价",定期开展调查问卷、由 主题地开展调查研究和征求 意见活动, 体现会员主体作



动力所党委书记黎学勤

坚持不懈开展建设 主之家""奉献之家" 习之家""关爱之家""信 赖之家"活动,构建和谐职 工文化。

用,提高他们参与工会决策、工会工作和工 会活动的积极性,增强了工会的向心力,职 工入会率达到 100%。

(二)建章立制强活力。为使工会工作高 效规范,制定了以岗位责任制为中心的 20 余 项规章制度,编制完善了工作流程,保障了 工会组织健全,工会按时换届,实现"常规 工作规范做"。制定了《基层工会管理目标考 核办法》及奖励办法,激发了基层工会的活力, 提高了工会工作整体水平。

(三)理论武装强作为。建设"三型"(学 习型服务型创新型)工会组织,需要理论先行。 我所开展了理论研讨和论文征集活动,提高 了认识,凝聚了共识,提高了服务大局、服 务职工的能力。

工会还积极思职工之思,想职工之想, 做到了:一是慰问职工与关心家属相结合。 2011年共慰问7次,职工4413人次,其中 外场跟飞人员家属 10 余名。制作并下发职工 家属慰问卡2300张,向全所职工下发电子版 慰问信以示慰问。二是组织子女免费托管班。 为将所党委的关怀和温暖更好地转化为职工 科研生产的动力,所工会广泛调研、积极协 商,最终确定了免费托管、自费餐饮和自由 选择艺术班的托管方案,解决了职工因加班, 小孩无人看管的烦恼。三是在各支会成立"支 会帮扶小分队"。建立一支能够迅速解决职工 的生活问题和关注职工心理健康的队伍。使 职工全身心投入工作。

职工文化建设带来的成果

2011年至今,所工会累计推荐先进个人

35名,先进集体7个。其中辽宁省劳模2人、 集团公司航空报国动力先锋集体2个、个人 2人:新中国航空工业建立60周年航空报国 杰出贡献奖2人、航空报国突出贡献奖14人、 备选6人;沈阳市市劳模2人、五一先锋号 1个, 五一奖章1名, 先进个人5名; 辽宁 省五一奖章1人;全国五一奖章1人;中国 工人《共和国脊梁》宣传2人。

同时, 面向所内做好两年一度的行政、 工会系统评比,共评出先进单位 10 个,劳动 模范 20 个, 先进工作者 70 名; 模范职工小 家 10 个, 优秀工会积极分子 60 名。

特别是建所50年来,实现了新中国航 空工业动力事业从无到有,从弱到强,从引 进仿制到自主研制的历史性跨越,不断创造 着新中国航空发展史上的奇迹和辉煌,为国 防现代化建设做出了卓越贡献。经所党政联 席会研究决定:授予为新中国航空工业动力 事业做出杰出贡献、享有崇高声望的吴大观、 虞光裕、李志广、严成忠、张恩和"动力先 锋杰出贡献奖"。

总之,虽然我们做了大量工作,取得了 一定成绩,但这些成绩的取得主要得益于上 级工会的关怀指导,得益于全所职工的不懈 努力。我们将继续谱写新的奋进曲,与时俱进, 不辱使命,传承创新,为全总、省和市工会 提出的奋斗目标做出新的更大贡献。

《文艺生活》Art & Life 支持单位:

支持单位:

中航工业贵航

支持单位:

支持单位:

中航工业西飞 Art & Life

中航工业洪都